

莫被财经大V荐股迷了眼

因利用在社交平台超10万粉丝的影响力非法荐股并实施反向交易,近日,财经大V金某被浙江证监局认定“抢帽子”操纵证券市场,被罚没合计超8300万元,并采取3年证券市场禁入措施。

此次监管的及时出手,将“大V荐股一反向收割”这一隐晦行径揭露于公众视野之下,传递的信号非常清晰:利用网络影响力“抢帽子”操纵市场,并非游走于灰色地带,而是在踩踏法律红线,坚决“零容忍”。

随着A股市场交投升温,近期,一批财经网红大V集中涌现,活跃在各个社交媒体,掀起阵阵声浪。其中不乏有真才实学者,为投资者提供了多元理财视角。但也有人鱼目混珠,打着“分享”“分析”旗号,实则是利用自身影响力设局布套,操纵市场、内幕交易。通过

晒虚假仓位截图、发布胡编乱造的研判分析,诱导粉丝买入,一旦股价被推高,则反向出售获利,把粉丝当成提款机。

表面上“带你赚钱”,实则是“赚你的钱”。部分投资者,尤其是新入场的投资“小白”,盲目崇拜网络大V,投资理财不看基本面、不理风险点,跟风炒作,最终成了接盘侠。根据监管部门披露,2024年9月2日至2025年4月16日期间,金某在其雪球账号公开发文评价、推荐32只股票,并控制账户组进行大量反向卖出交易,交易金额合计达6.3亿元,违法所得逾4162万元。这数千万元的获利,正是来自一众相信、追随他的粉丝高位接盘。

扭曲价格信号,扰乱市场秩序,损害普通投资者利益……财经大V非法荐股的危害有

目共睹。虽然事后不少大V辩称“单纯分享投资心得”“未诱导粉丝接盘股票”等,但法律对这种行为的态度非常明确。证券法规定禁止任何人操纵证券市场,包括对证券、发行人公开作出评价、预测或者投资建议,并进行反向证券交易等。近段时间,监管部门更是持续加大对涉资本市场的自媒体大V违法违规行为的打击力度,依法处置一批炮制谣言、非法荐股的账号,释放出对非法荐股严管重罚的坚决态度。

股市不是财经大V们的生意场。一个平稳健康运行的资本市场,需要公开、公平、公正的投资环境,需要每一名参与者共同维护。对网络大V、财经博主们来说,此次监管重拳出击,敲响了警钟:粉丝越多,守法意识越强,越不能出卖信任来牟利;影响力越

大,责任越重,越不能踩着法律的红线赚钱。尤其在我国资本市场正在构建全方位、立体化监管体系的当下,幻想靠忽悠、凭操纵走捷径,最终只会付出巨额罚款、证券市场禁入的沉重代价。

大V荐股受追捧,背后也折射出投资者教育仍任重道远。当前,个人投资者仍是市场的主要参与者,部分人缺乏风险识别能力,对非法荐股的危害认知不足。此次金某的跌落,也给大家提了个醒:投资理财终究是门专业的学问,需要系统学习、理性分析,而不是靠追几个“股神”、听几句小道消息就能成功。面对说得天花乱坠的财经大V,多问一句为什么,多一些思考与研判,不容易被迷了眼,谨慎理性决策,才是价值投资的长久之道。

□ 李华林

推动金融服务“三农”

金融激发农业科创新势能

2025年召开的中央经济工作会议、中央农村工作会议对做好“三农”工作作出系统部署,实现高水平农业科技自立自强,加快农业科技创新和成果应用是2026年“三农”工作的重要内容。金融作为支持农业科技创新的重要力量,如何发挥作用深耕该领域?记者采访了金融机构、农户、相关企业与业内专家。

构建支持体系

业合作社负责人王刚介绍,经过低温储藏,苹果会长期保持新鲜口感,有了气调库,农民卖果就有了更多自主权。建设气调库这样的专业冷藏设施,离不开银行资金的帮助。王刚说:“2024年农业银行为我发放贷款50万元,还款之后,2025年又为我发放贷款150万元。”

同在瓦房店市的许屯镇东马屯村,无人机穿梭于果林间运输苹果,过去肩挑手提的体力活如今有了科技感,还减少了鲜果损耗、提高了运输效率。为更好帮助果农完成苹果运输收购,农业银行大连瓦房店支行推出“大户贷”“设施贷”等惠农金融产品,助力打响苹果品牌。

中国农业大学金融系教授何婧表示,对于集中性强和季节性强的资金需求,金融可有效缓解融资约束,提高农业生产积极性,加速先进设备的普及,从而提升农业产业整体竞争力。用金融手段链接一二三产业,将推动产业融合,拓展农业增值空间,壮大县域实体经济。

破解资金难题需精耕细作。“农机贷”“农资贷”“农科贷”“科创贷”等细分产品纷纷涌现,银行已从通用型贷款进化为提供特色场景下的精准解决方案。浙江农商联合银行辖内浦江农商银行党委书记、副行长陈勋说,该行向新型农业经营主体发放专项普惠贷款,截至2025年12月末,已发放新型农业经营主体贷款705户、金额3.16亿元,助力基础设施建设和服务装备升级,推动县域传统农业向现代智慧农业转型。

对农业科技企业而言,拿什么来抵押常常是一个难题。为此,金融机构完善抵押评估体系,从看砖头到评技术,畅通从知识产权到资产的转化路径。郭沛表示,“很多农业科技公司的核心资产是专利、技术、数据库和团队头脑中的知识,而不是厂房、土地、设备等传统抵押物,需将农业科技创新的无形价值变成银行放贷的依据”。

如何完善抵押评估体系?伊犁是全国第二、新疆第一大玉米制种基地,但制种企业融资普遍面临缺乏传统抵押物的问题。中国人民银行伊犁哈萨克自治州分行引导工商银行伊犁州分行打破思维定式,创新拓展技术合同、知识产权等增信服务模式,开发“技术合同+植物新品种权”双质押贷款模式,为企业成功发放一年期贷款300万元,支持后续良种研发繁育、经营周转的资金需求。

持续优化生态

农业现代化科技味十足,与之匹配的金融服务也不断应用新技术、打造新生态。2025年12月,国家金融监督管理总局办公厅印发《银行业保险业数字金融高质量发展实施方案》,鼓励和引导银行业加快发展数字金融,充分发挥数字技术和数据要素的双轮驱动作用,赋能金融服务提质增效。

安徽德昌苗木有限公司是深耕油茶产业30余年的民营科技企业,是国家级博士后科研工作站和国家级油茶科技小院,手握93件授权专利(含32件发明专利),是起步早、规模大、科技含量高的油茶良种苗繁育基地。公司负责人詹文勇说:“春季嫁接要投钱,冬季收购要备货,研发新品还得持续投入,资金周转是不小的考验。”当企业扩大生产面临流动资金压力时,交通银行六安分行的“益农快贷”帮了忙。交通银行六安分行普惠部总经理甘世福介绍,该行以数字化风控多维度评估企业,仅用2天就完成了从提交材料到130万元纯信用贷款到账。“益农快贷”纯信用、全线上、随借随还的特点精准匹配农业企业短、频、急的资金需求。

数字化基础设施是金融生态建设的硬底座。《中国金融数据能力发展指数报告(2025)》显示,我国银行业金融数据能力加速提升,2020年以来复合增速达16.75%,成为驱动创新、提效赋能、拓宽业务边界的战略资产。

资金精准滴灌

农业科技创新普遍存在投入大、周期长的难题,面临研发不确定性和较长的产业链条。金融产品与服务需发挥风险稳压器和耐心资本的减负作用,提供真金白银的支持。谢玲红表示,金融机构要精准降低农业科创新的信贷成本,针对产业特点加大中长期贷款投放,创新金融产品与服务,着力解决资金需求与偿债周期的错配问题。

现代农业生产已不是完全被动的“靠天吃饭”,但依然有资金季节性需求强、流动性要求高的特点。大连瓦房店市永宁镇永刚果



长期以来,藏区农牧民采用靠天散养的传统模式,存在牲畜日常监控与安全、个体健康监测、规模化管理等问题。金融不仅投入资金支持,而且以科技手段推进精细化农业管理。在西藏林芝察隅县拉丁村的一家国家级生猪调控基地,农业银行西藏分行依托智能耳标、物联网技术,实时采集牲畜体温、活动量、位置等数据,通过电子围栏和摄像头构建远程监管网络,帮助企业实现数字化管理,也为牲畜的活体资产评估打下了基础。谢玲红表示,金融机构应不断创新数字金融服务,运用大数据、云计算等科技手段,完善涉农信息数据平台,破解信息不对称难题,推出“数据+场景”“线上+线下”等产品模式,提升响应速度和服务质量。

赋能农业科技创新,需在技术支持下打造完整生态,突破一地一时的局限,以长远目光创新综合服务。一方面,创新供应链金融模式,依托核心企业信用提供金融支持,从服务单个农户、企业转向服务整条产业链。另一方面,加强政府、金融机构、企业、科研单位的体系化协作,实现“政银企”常态化对接,“产学研

深度融合,畅通信息交流,减少业务壁垒。近日,农业银行举办“农业园区科企贷”产品发布暨服务农业科技对接会,“政银企”三方出席交流合作。农业银行三农对公业务部总经理邢凤芹表示,农业科技园区是金融服务农业科技的重要载体,农业银行立足园区规划和产业特点,因地制宜制定服务方案,以专业团队推出优质产品与服务,目前该产品已向黑龙江和山东2个农高区内企业投放3000万元。

金融服务不能仅是单方面的“输血”,还要引导社会耐心资本不断注入农业科技创新领域,构建更健康、多元、智慧的金融生态。郭沛表示,应组合运用政府引导基金、政策性金融工具等吸引社会资本,通过收益风险分担、投贷联动等机制,撬动更多资金参与,引导资本投早、投小、投长期、投硬科技,构建多层次融资架构。

本报记者 姚进

多因素支撑人民币汇率走强

继离岸、在岸人民币对美元汇率“破7”之后,近日,人民币对美元汇率中间价也升破7.0。1月23日,中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,当日银行间外汇市场人民币汇率中间价为1美元对人民币6.9929元,相较前一交易日中间价7.0019调升90个基点,创下2023年5月以来的新高。1月26日、28日,中间价再度分别调升86个基点和103个基点。

实际上,自2025年4月以来,人民币对美元汇率持续走强,从7.35左右一路升到7.0以内。“这反映出人民币汇率在内外因素共振下呈现阶段性走强态势,这一变化是市场供求、政策引导与外部环境协同作用的结果。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,近期人民币对美元升值加快主要受美元走弱、中国出口韧性强、人民币资产吸引力提升等因素支撑。

汇率变动影响着居民生活与企业经营。人民币升值后,居民跨境消费、留学和旅游成本显著降低,换汇时可兑换更多美元。“不过,对于持有美元存款或美元理财产品的居民来说,其资产以人民币计价会出现缩水。”东方金诚宏观首席分析师王青说。

企业方面,王青介绍,出口企业将面临直接压

力,同时导致结汇时汇兑利润减少。相反,依赖进口原材料、零部件的制造业企业则受益显著,汇率升值可直接降低进口成本,改善企业盈利状况。而对于跨境投资企业来说,收益率可能因汇兑因素而打折扣。

不过,人民币汇率升值对进出口贸易的影响整体有限。中国人民银行副行长邹澜此前在国新办新闻发布会上表示,“外贸企业以人民币开展跨境贸易结算,基本上不受汇率波动的影响,这个比例目前大约是30%。以外币开展结算的,外汇套期保值的比率也上升到了30%左右,企业可以提前锁定汇兑成本,避免汇率波动对生产经营造成影响。总体上,相当于大约60%的进出口贸易受汇率变动的影响是比较小的。而且随着高水平制度型开放不断深化,金融服务水平不断改善,预计这个比例还会持续提升”。

专家认为,当前人民币对美元中间价创下2023年5月以来新高,在岸与离岸即期汇价也稳定在7.0以内,这反映出在国际市场动荡背景下,人民币已经展现出一定的“避险”属性。“在非美货币汇率波动加剧的环境中,中国商品贸易的国际比较优势、人民币资产风险偏好上升以及国内稳

定的政治经济环境,将继续支撑人民币保持稳中偏强的韧性。”东吴证券首席经济学家芦哲说。

展望未来,影响人民币汇率涨跌的因素同时存在。在中银证券全球首席经济学家管涛看来,7.0作为汇率多空分歧的点位,在人民币升破这一点位后,市场一致性预期已明显减弱,这也为汇率走势增添了不确定性;人民币汇率大概率不会出现单边走势,更可能围绕7.0反复波动。

“向前看,中国具有超大规模市场和完整产业链,科技创新和产业创新加速融合,新动能蓬勃发力,内需潜力不断释放,国内国际双循环更加畅通,宏观经济基本面长期向好,这对人民币汇率基本稳定形成了支撑。”邹澜说。

外部形势依然复杂严峻,主要经济体利率调整幅度和节奏还有不确定性,地缘政治冲击可能持续存在,对汇率走势会有一定的扰动。邹澜表示,人民币汇率预计将继续双向浮动、保持弹性。在汇率政策上,人民银行将继续坚持发挥市场在汇率形成中的决定性作用,发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器的功能,强化预期引导,防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

本报记者

赵东宇